

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一〇七一號
校刊·非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三三

發行人	郭長
社長	黃長
副社長	共公
編輯	關刷
印刷	系學
發行	心中

李大海 薛昌明博士

昨日蒞校演講

指出破壞力學值得研究

(本報訊)美國聖若望大學副校長薛光前博士的公子薛昌明博士昨日蒞臨華簡，在華風堂對本校理工學院學生做了極生動和新穎的講演。易破損，也就因此的人是一新耳。這對於研究科學目的講題。

薛昌明博士目前在美國李海大學主持「破壞力學」的研究已有多年，破壞力學的發展是近年來的事，薛博士說凡是高強度愈精密的物質，愈容易產生裂縫的現象。

學生活動中心 舉辦就業研討會

(本報訊)為配合國內近年來工商業之發展，扶輪社戴天海博士將於五月三日與學生活動中心舉辦研討會，討論國內公私企業求才之進行方式，謀求消除一般求財求職之一些問題，同時各公司並將遴選參加研討會優秀同學加入他們生產行列。

箴一日每

(子孔)矣也害斯，端異乎攻

The study of strange doctrines is injurious indeed — Confucius.

本院文化復興分會提供

此研討會將分五次舉行，會中將有台北福特六和公司總經理陳其菴先生、美國大通銀行台北分行經理Mr. A

一時至三時，在逸仙堂做專題演講。這次演講題目，是一國國際信僑星組織與國際傳播。張副局長並將對今年二月四日至八日，在美國華府舉行的國際電信僑星組織大會中，維護我國會籍終獲勝利一仗，對同學做一番詳細的解說。

簡訊

(本報訊)博碩士班應屆畢業生座談會將於四月二十六日上午十一時在修史堂由創辦人親自主持。

演講消息

(本報訊)國際電信局副局長張有德先生，應新聞系同學之邀，將於明(二十四)日下午

僑生杯籃球賽 本校榮獲亞軍

(本報訊)僑生杯籃球賽，經過五天的激烈競爭後，本校代表隊以優異的成績，榮獲男乙組亞軍。預賽時，本校連勝中原、東吳、淡江，以分組冠軍進入決賽。決賽中本校再以良好的默契，擊敗僑大先修班，再週工專時，本校由於體力不健，而以幾分之差屈居第二。

系際杯籃球賽 今進入決賽

(本報訊)系際杯籃球賽，經過十天的淘汰後，系際杯(三)日起，籃球賽開始進入決賽，男子足球仍在進行預賽階段。

海外宣揚中國文化

潘重規教授返國講學

離開國內，有十八年的名教授潘重規(石禪)，在三月間悄悄的回了國。

他是安徽婺源人，早年在國立中央大學，曾師事過蔣春黃(季剛)先生，得其真傳，奠定深厚的國學基礎。在民國四十五年離開師範大學先後應聘南洋大學與香港中文大學、巴黎大學，在海外宣揚中國文化不遺餘力，聲譽卓著，為西方各國漢學界的推重。

潘教授曾任教育部學術審議委員會委員，當記者往訪時，他穿着一套樸素的衣服、黑布鞋，正在埋頭做學問。他精神煥發，溫文宏森，芳潔雅正的儒雅態度，給人有一種超然逸俗的敬仰。

這位曾任臺灣師範大學國文系主任及研究所主任，新亞書院文學院院長，治學謹嚴篤實，桃李滿天下的學者，對於如何發揚、研究中華文化，他以為，民族文化，是立國的根本，每一個國家都有其文化背景，都要自尊自己的文化，維護立國的精神。因我們有悠久的歷史，就好比一個大家庭，需要每一份子在自己的崗位上去盡職，方能將這個家興隆起來。因此，有人以專業的精神，孜孜不倦去整理研究自己的國家的文化遺產，方能使文化綿遠流長。

他雖離國內這麼長，但他許多的友好、學生，時常和他音訊來往，所以對國內的學術界概況並不陌生。他認為國內學術研究，因圖書資料不夠，經費不足，很難專心做研究，而國外學術研究，因經費充足，購買書籍

近年來，潘教授致力研究敦煌學，搜集資料較易，比較有時間做研究工作。

把散失在外國的文化遺產，加以整理考訂，並與西方漢學家互相交換心得。他說，西方的漢學家，能利用多種語言文字去探討，站在客觀上批評，可作為我們的研究參考，也能補我們的不足。但他們對中文底子不夠，常有笑話出現，這方面我們國內學者可以加以指正。

在民國五十六年夏天，他到英國倫敦參觀英法國家博物館所收藏的敦煌卷子。又到過列寧格勒博物館，與當地漢學家，如孟西科夫教授等，討論學世獨一無二，佛經中的「恩愛記」孤本，並作了一篇「變文雙恩記試論」。

潘教授近年來，不斷在各學報發表有關敦煌學的論文，如已出版有：「瀛涯敦煌韻輯新論」、「敦煌詩經卷子研究」論文集等，因而深受巴黎大學漢學中心的讚賞，今年該校如連獎金(Julien Prize)，已通過頒發給他。如連是百年前首創研究漢學的西方學者，這獎金是獎勵外國學者，對漢學有重大貢獻的人，如去年英國的李約瑟，也得到這個獎金。這不祇他個人的榮譽，也是國人莫大的光榮。

上月初他應文化學院創辦人張其昀之邀，聘為華岡教授，並出任該院文學研究所主任。目前居住在該校大忠館，專心致力研究工作。他表示：目前尚未有研究計劃，祇希望多讀書，以補多年來國外的奔波。(記者羅昌通吳清林)

致力研究敦煌變文

將獲巴黎大學茹連獎金

心洽文庫的貢獻

張其昀

民國六十三年四月十七日

心洽堂揭幕典禮致辭

中國文化學院為紀念已故城區商學系主任張心洽先生的教澤，特在華岡中正圖書館三樓西北角闢室懸匾曰心洽堂，以資永念。今天承心洽夫人親臨揭幕，中華學術院的中華商學協會各位先生參加觀禮，本人深致謝意，並想乘此機會，說幾句話。

心洽堂即為心洽商學文庫所在地。這個文庫，希望成為內容充實，日新月盛一個專門的圖書室。以企業管理學為中心，包含國際貿易、銀行保險、會計統計，及其他有關諸學門。本人深望商學協會各位先生，羣策羣力，設法募捐書籍期刊資料，與購書經費，並望能累積相當基金，供每年添購新出書刊資料之用。

心洽文庫亦如本校其他文庫，將有四大貢獻，即以書會友，以書育才，以書崇學，以書興業。就此四點，略述如下：

(一)以書會友 心洽堂可視為中華商學協會固定的會所，可在此舉行年會、座談會、研討會等。心洽文庫參考文獻，滿室琳瑯，更增加了學術的氣氛。

(二)以書育才 本校有一位研究生江金太君，曾獲教育部公費留學考試第一名。他曾說：因在圖書館中，就張貴永教授遺書，潛心研究，獲益最多。終於實在名歸，為校爭光。這是以書育才的證明。

(三)以書崇學 心洽文庫收藏第一部書，就是心洽先生自己譯述的「董事會與企業管理」一書。這是在美國哈佛大學，企業學院肄業時兩位教授「企業政策」的老師，即古波倫與多爾(Coland) (Towl)兩位教授的著作。原書於一九四七年出版，中文譯本於一九五二年出版，迄今已有廿二年。心洽先生之譯此書，係受徐相園先生的鼓勵。現在徐先生擔任本校經濟研究所博士班的主任，今天典禮，他也蒞臨出席。

(四)以書興業 當年俞鴻鈞先生督心洽先生這部譯本有云：「此一制度(董事會)的成立，實為近代國家經濟事業突飛猛進之重要因素。」又說：「本書以選擇主管、釐定政策、督導公司、考核成績等數者，為董事會運用職權及發揮效能之主眼。」華岡學府，本學以致用的宗旨，立建教合作的弘規，乃大學教育嶄新的途徑。舉例言之，對於「企業管理」之研究，要廣羅最新之專著與論文，致力於集體的討論與述作，求精求實，日新又新，而應用於實務，要以企業管理為經，以國際貿易為緯，針對時代需要，發揚而光大之。近則足以繁榮華岡，鞏固校基，遠則有益於民利福，為民族開新運。學術研究之績效，往往於默默無聞，不動聲色之中，積以歲月，貫以精誠，從而發揮為欣欣向榮，光明燦爛之成功。今日心洽堂之典禮，若十年後，其將被後人視為具有歷史意義之集會乎，是則有賴於吾人共同之決心與繼續的努力。

郭副院長旅美第五信

創辦入賜鑒：亞洲協會年會開完之後，我又從東部回到西部來了，兩個多月的考察，參加四次盛大的國際學術會議，其中一次發表論文，兩次應邀作客講演，心身都有疲憊之感。兩月來，很少在一個地方住上三天，有時一天跑好幾個地方，好像天天座在飛機上，幾乎沒有時間可以作深長的思想。

現在我暫時安定下來，在史丹福大學胡佛研究所讀書。原來這兩三年來，我一直在公餘之閒，搶著時間研究，我所寫的書「史迪威與戰時中美關係」，事實上初稿已經完成，約廿萬字。可是，只因史迪威文件沒有完全看過，故遲遲未敢定稿。所以有了這次偶然的機會來到美國，故要設法看完。我想四月底或五月上旬，一定可以返校。

每次出國，對我內心的刺激，一次總要深一次。他山之石，看了人家的努力與成績，而自己的國家如此，內心實在難過。所以每一次回去，總想理頭，從自己本身開始，做些事情，但力量總是如此薄弱。我在哈佛大學法學院一個地方，看到掛著一行者當至，為者常成一八個大字，我想這正是 創辦人以成功的原因，也是美國所以有今天的原因。我們如何能把這種哲學，教給學生，身體力行這實在是一項很大的責任，也是急務。

看了美國如此多的龐大的大學，尤其現在住在史丹福這個地方，我常常想，我們的學校，我們國家的學術，如何？甚麼時候才能在國際上和人一較長短？我深信我們一定要站起來，也一定會站起來。積弱一百年的中國，難道還要成為國際的笑柄嗎？想來想去，只有埋頭苦幹。多年來，承蒙 創辦人給我一個安心立命之所，尤其給我如此多的提拔，但是，我可以說的我決不是一個無動於衷的人。我體會 創辦人的苦心。我也說我肯定不是一個辜負者。肯塔基大學的副校長(主管醫院)，四月底到台灣去，他也許去看我們的學校。他是一位有名的學者，創辦人如有時間，可以一談，謹述感懷，並報近況敬叩著安。

後學 郭榮 趙拜呈 四月十日史丹福

漢城亞太文化中心主任

葛弘基博士致創辦人函

漢城亞太文化中心主任葛弘基博士一九七四年四月十二日致創辦人函

承蒙在貴院逸仙堂頒贈榮譽哲士學位，至深感荷，特此申謝。承閣下親自頒授此一榮銜，尤感欣幸。中華學術院以高等學術及人文學著稱於世，為研究中華文化之重鎮，得以參加貴院，至感榮幸。貴院具有傳統風格之建築以及校園設計，至為優美，益以陽明山風景，誠為二十世紀之學術勝地，而閣下乃為今日儒學精神與中華文化之真正象徵。

澳洲雪梨大學

劉渭平教授將來校授課

曉公鈞鑒：遠 教經年，馳念曷極。高準君來，藉悉 杖履康吉至以為慰。自共匪發動「批孔」運動以來，各國人士對孔子學說又生興趣而華學界學人對此尤為注意。但坊間所有之四書英譯本，仍係多年前英人李雅谷氏之舊譯，文字及內容，均亟待修訂。華岡不乏學貫中西之士，宣揚中國文化，尤應當仁不讓。何不在公主持之下羣策羣力為四書作一新譯本，以應各國學者之需要，此亦不朽之大業也。晚擬於今年八月後返台一行，如有機會，願再為華岡作短期服務，并得重聆 教誨，詳情已另函喬院長寶泰兄矣。專此奉達，敬頌 道祺。

晚 劉渭平 上六十三四五